



电力部门在诸佛庵镇抢修电缆

□ 记者 赵汗青/文 黄洋洋/图

霍山县全县动员抗击“8·9”特大洪灾,心中始终秉持“救灾为民”,从县至村一心为民、一心为公,不眠不休,在灾前预警、灾中转移、灾后重建多方面将损失、伤亡降至最低。

“为了群众,我们千千万万遍。”霍山县委县政府既是这样说的,也是这样做的,这是在学习践行“三严三实”的霍山给出的最佳答案。

“为了群众,我们千千万万遍”

霍山全县动员全力抗击“8·9”特大洪灾纪实

危情两昼夜:霍山不眠

8月13日,晴。

霍山县内阳光普照,气温上升,山丘座座,浓荫蔽头。

然而,就在四天前,发生在霍山县的“8·9”特大洪灾,依然在人们心头回响:房屋损毁、路桥塌陷、货物农作物被山洪冲走,幸运的是,人还在,希望还在,未来还在,梦还在。

13号台风苏迪罗就像被释放出的潘多拉,在8月9日晚至10日凌晨,以数小时的强降雨意图“摧毁”霍山,但是愤怒的它失败了。

8月13日中午,在诸佛庵镇老街头,匆忙的群众正在打扫屋里的泥水,清洗器物,晾晒衣物。

在镇临时安置点,受灾群众已吃起午饭,而街外,清扫泥沙杂物、铺垫被毁道路……各项灾后善后工作正在有序开展。

谈起连日的救灾工作,诸佛庵镇镇长马启智说:“嗓子累哑了,眼睛熬红了,但群众安全了……”

日夜不眠——自8月7日上午,省、市防台风防汛视频会议后,霍山县立即启动防台风Ⅲ级应急响应,先后召开防台风会商会、全县防御13号台风“苏迪罗”紧急会议等会议,安排防台风防汛工作。

召开会议后,霍山县公安局全体警员一律停止休假,巡防大队集结50名抢险突击队,备足防汛物资;县城管局组建32人应急队伍,带班领导和值班人员24小时在岗……

霍山县大化坪镇副镇长夏小芹,自8月7日接到“台风强降雨”通知后,她脑海中“防汛”这根弦条件反射地绷紧了,而这一绷,就整整紧了四个昼夜。筑坝、灾害隐患排查、转移群众、一遍遍检查防汛器材、一次次电话了解14个村的即时情况、每隔一小时巡视河道……直至9日晚强降雨来临,夏小芹披上雨衣挨家挨户转移了300户群众,36个小时没有休息。

夏小芹仅仅是霍山县全县抗洪队伍中的一员,两昼夜不眠、来不及吃顿饱饭、为转移群众走十几里山路,这些都成了霍山县抗灾中的“家常便饭”。



诸佛庵镇安置点内,生活有序



诸佛庵镇上 干群在打扫街面的淤泥

争分夺秒:40分钟转移2300人

霍山县诸佛庵镇在洪灾中受灾严重。

10日凌晨两点,三小时内突降暴雨210mm,用电、通讯、交通大部中断。

雨量突然猛增,洪水即将倾泻而下,最为艰险一刻,诸佛庵镇全体工作人员分为三个小组,诸佛庵镇马启智镇长对当时在镇的150名县、村、镇工作人员进行调配,分成三组,迅速转移群众。

“太紧急了,我们一组就通知了三百多家。”霍山县诸佛庵镇俊卿社区党委书记陈继新回忆起当时的情景,表情依然有“狂奔感”。

诸佛庵镇是霍山县委宣传部部长曹君的“包保点”,那晚,她看见陈继新穿着一身黄色的衣服,鞋都跑丢了,也顾不上穿鞋。

村民郝成海的母亲80多岁,居住在一个巷子尽头,在转移群众时,有人说老人独居巷内,陈继新听闻迅速与队员前往,而巷内已是齐胸深的泥水。

陈继新摸墙前进蹚水200多米,房门被大水阻挡难以打开,队员们协力用木棍顶开,站在床上的老人已被大水吓得嚎啕大哭:“我怎么还不死……”在安慰老人情绪后,队员喻发晨将老人背出。

村民李贤福半身不遂,家中房屋一半是土坯,经雨水浸泡,眼看要倒,房门已无法打开。队员们正将老人拉出窗户时,后面土坯房已倒塌。

“心里只想着尽量最大努力把群众尽快转移出去,哪还顾得上穿鞋,我们其实是和死神在抢夺生命。”陈继新说。

诸佛庵镇副书记田学权说,当天40分钟内转移了2300余人,除投靠亲友外,都已安置在镇政府、中心校等处。

凌晨“绝命诗”:“为民献身,死不足惜”

“风大雨急,我心更急,河水猛涨,洪峰到来,百姓安危、不可懈怠、共产党员,舍身救急,为民献身,死不足惜。”这首写在诸佛庵镇桃源河村村委会信笺上的诗,没有署名,时间为“8月9日1时25分。”桃源河村委第一书记韦秀奇说,这是该村书记蒋道国的“绝命诗”。

“当时村里的房子一间间倒塌,雨越大,道路也被冲毁,我们村委几次准备突围救灾,但都没成功,我有点悲观,心里想还是要尽快转移更多的群众。”谈到这首诗,蒋道国如是说。

如果说诸佛庵镇受灾严重,那么,该镇的桃源河村则是受灾中的重中之重。韦秀奇2014年11月由六安市编办选派至桃源河村,任桃源河村第一书记。在接到强降雨通知后,为转移群众,韦秀奇领着小组提前数天前往各家各户做工作,但即便如此,还是有群众不愿转移,直至8月9日晚,雨越下越大,村委再次前往说服。

道路损毁,韦秀奇只能步行,最远的一次,他来回走了三十里。从8月9日到12日,韦秀奇只吃过两顿饭,休息过九个小时。

塌方时刻:“你赶快走,不要管我”

8月10日凌晨2时许,佛子岭镇副镇长陈贵春冒雨驾车行至该镇通水灌与柳林河分叉口时,发现眼前一片汪洋。他在向镇长赵刚电话汇报险情后,准备迂回赶往现场,在行进途中遇见霍山县委组织部王宜国部长带领镇书记何必山与佛子岭社区书记钱开铭正准备去大山塘巡查汛情,陈贵春主动请缨,前往抗洪救灾现场。

一行四人在前往“黄岩岗”时,车子正上方山体发生了滑坡,十几立方米的砂石混着石头树木等杂物将车辆整个埋住……

佛子岭派出所所长李康五分钟内赶到现场,他发现,王宜国半蹲在车外,陈贵春已无气息,何必山半个身子半个身子悬在车外,下面是30多

米高的悬崖。“何书记,何书记!”

何书记呻吟了一声,李康翻过护栏,站在狭窄的泥堆边,时刻有滑下悬崖的危险,他一手拽住道身树根条,另一侧肩膀撑起何书记。

看到李康如此动作,何必山说:“你赶快走,这边可能有二次塌方,不要管我。”但李康硬是抬着何必山两个小时,一直等到救援人员的到来,李康终因体力不支晕倒。

陈贵春、何必山最终因公殉职,中共霍山县委追授何必山、陈贵春两位同志为“优秀共产党员”。

李康回忆何必山书记时曾说:“何必山书记生前最爱说的话是,小干大难,大干小难,不干真难,真干不难。他是这样说的,也是这样做的。”

记者短评

群众感动的泪水是践行“三严三实”的最好答案

天灾,总是来得太快。

8月9日的一场暴雨席卷霍山,仅数小时的强降雨就给整个霍山带来了如此巨大的灾难,房塌、路毁、人亡。

在灾后的采访中,遇见受灾群众,拉起家常,他们的泪水总是不时倾落,既有对天灾的无奈,有对房屋财产损毁的心痛,有亲人离去的悲伤,更有对政府帮扶的由衷感怀。

近年来,霍山县委、县政府在学习践行“三严三实”中坚持严字当头、实处着力,因而才有在抗灾一线中处处表现出的说实话、办实事、出实效,因而才有群众的感动。我们希望这种感动能够持续,不仅仅在灾害中,在平时的办事效能等诸多方面能更好凸显。